

Ф. Т. Мажаев

КУИБЫШЕВЦЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

О материалах экспозиции Куйбышевского музея краеведения

Научные сотрудники Куйбышевского областного музея краеведения ведут большую работу по воспитанию трудящихся на славных революционных, боевых и трудовых традициях нашего края. В музее экспозиции отдела истории советского общества раскрывает период от Великой Октябрьской социалистической революции до наших дней. Но особенно убедительно показана несокрушимая сила социалистического общественного и государственного строя в зале экспозиции по Великой Отечественной войне, в материалах которой раскрыт ход войны, показано лицо фашистской армии. Помещена схема гитлеровского «Плана Барбаросса», нацеленного на уничтожение Советского государства в результате предполагаемой молниеносной войны.

В экспозиции представлены документы, отражающие первые мероприятия, проведенные в стране по организации обороны: Указ Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации военнообязанных, речь И. В. Сталина от 3 июня 1941 года и другие документы, послужившие программой действия нашего народа в годы войны.

В экспозициях и фондах музея имеются материалы, отражающие мощную волну патриотического движения куйбышевцев, выразивших желание встать на защиту своей страны: заявления добровольцев, фотографии участников народного ополчения и т. п.

Областная парторганизация приступила к формированию народного ополчения в первые месяцы войны. Трудящиеся городов и сел добровольно записывались в ряды ополченцев. В экспозиции представлены шефские Красные знамена Куйбышевского обкома партии и облисполкома, которые вручались воинским частям, сформированным в нашей области, прошедшим славный, героический путь с боями от Дона до Эльбы, освобождая города и села.

Интересными документами, раскрывающими первый период Великой Отечественной войны, являются фотографии парада войск Красной Армии в честь 24-й годовщины Великого Октября в Куйбышеве 7 ноября 1941 года и отправления на фронт после парада частей Куйбышевского гарнизона.

Примеры мужества и героизма показывали наши земляки на фронтах. Коммунисты и комсомольцы не только пламенным словом, но и личным примером увлекали товарищей в атаки на врага. Об этом говорят подвиги наших земляков Героев Советского Союза: А. Бурденюка — уроженца Похвистневского района, штурмана экипажа Гастелло; Бузыцкова — уроженца Ставропольского района, в первый день войны, приняв бой на реке Прут, он уничтожил 40 вражеских солдат; В. Суркова — уроженца села Владимировки Хворостянского района, в 1943 году повторившего подвиг Александра Матросова; О. Санфировой — уроженки Куйбышева, командира эскадрильи женского 46-го гвардейского авиаполка; Е. Никонова — из села Васильевки Ставропольского района, заживо сожженного в районе Таллина фашистами, но не выдавшего военной тайны, и многих других героев, имена которых покрыты неувядаемой славой.

В экспозиции также представлено оружие периода Великой Отечественной войны: автомат, миномет батальонный, пулемет ручной, противотанковое ружье, из которого героические защитники Сталинграда в 1942 году подбили 10 немецких танков, и другие. Наряду с этим представлено трофейное немецкое оружие, взятое советскими войсками в боях под станцией Лозовой: миномет ручной, пулемет, а также радиостанция, железные кресты, солдатская каска.

Многочисленные материалы, имеющиеся в музее, рассказывают о многогранной организаторской работе Куйбышевской областной партийной организации по перестройке местных предприятий на выпуск продукции для нужд фронта.

О деятельности партийных организаций по пропаганде опыта новаторов производства, по созданию фронтовых комсомольско-молодежных бригад, свидетельствуют фотографии, листовки, документы, имеющиеся в экспозиции, в том числе листовки: «Удешевим нашу помощь фронту», «Давать 2—3 нормы — девиз стахановца»; фотография фронтовой бригады Извекова — одной из первых комсомольско-молодежных бригад области.

Самоотверженно в годы войны трудилось и колхозное крестьянство. Колхозники должны были обеспечить фронт и тыл продовольствием. С этой целью широко развернулось социалистическое соревнование в колхозах, МТС и совхозах Куйбышевской области. В авангарде соревнующихся шли коммунисты. Они выступали зачинателями передовых методов работы. По почину коммунистов механизаторы Большераковской МТС стали инициаторами Всесоюзного социалистического соревнования МТС, а работники совхоза «Канаш» Шенталинского района — инициаторами Всесоюзного соревнования совхозов.

К особенно интересным материалам, освещющим работу тружеников сельского хозяйства, относятся следующие экспонаты, находящиеся в экспозиции: «Обращение Куйбышевского обкома ВКП(б) и облисполкома к труженикам сельского хозяйства области; переходящее Красное знамя ВЦСПС и Наркомсовхозов СССР, оставленное на постоянное хранение совхозу «Канаш» за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны; листовка выездной редакции



Герой Советского Союза летчица Ольга Санфирова.

гитлеровцев и сотни других документов, материалов, фотографий, рассказывающих о героическом подвиге нашего народа и трудящихся Куйбышевской области в годы войны.

Представленные в экспозиции документы и материалы периода Великой Отечественной войны помогают воспитывать трудящихся, подрастающее поколение на боевых традициях, формируя у каждого человека высокие моральные качества и чувство советского патриотизма.

Научные сотрудники музея проводят экскурсии, рассчитанные на самый различный контингент слушателей: рабочих, колхозников, интеллигенции, студентов, учащихся и воинов Советской Армии. В зависимости от аудитории экскурсии сопровождаются экспонатами, материалами, близкими и понятными этой категории слушателей.

Наш музей стал местом, где подрастающее поколение переживает волнующие минуты: пионеры и школьники проводят сборы, прием в пионеры, комсомольцы устраивают занятия, беседы о подвигах комсомольцев в годы войны, представители райкома комсомола вручают комсомольские билеты и т. п.

Особенно активизировалась работа музея, когда страна отмечала 30-ю годовщину победы советского народа над фашистской Германией. Научные сотрудники, ветераны партии, участники Великой Отечественной войны с лекциями, выставками-передвижками выступали перед трудящимися области как в музее, так и на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, в воинских частях. Такие интересные встречи ветеранов гражданской и Великой Отечественной войн

газеты «Комсомольская правда» на хлебозаготовке в Куйбышевской области; фотографии передовиков села.

О тесном морально-политическом единстве армии и народа рассказывают коллективные и индивидуальные письма на фронт и с фронта, помещенные в экспозиции, фотографии и документы о совместных митингах и встречах с фронтовиками, подарки трудящихся фронтовикам.

Привлекают внимание также такие интересные экспонаты, как символический ключ и грамота о присвоении звания почетного гражданина Праги Н. С. Ковригину — уроженцу села Борского нашей области, члену экипажа советского танка, первым ворвавшегося в Прагу 9 мая 1945 года; грамота ЦК КП Украины, Президиума Верховного Совета республики о вручении Памятной юбилейной медали Куйбышевской области за участие в освобождении Украины от

состоялись с воинами Куйбышевского гарнизона, в Куйбышевском строительном техникуме, в селе Домашке, куда выезжали В. С. Ибрагимов — генерал-майор в отставке, А. С. Леонтьев — генерал-майор запаса и другие. Эти встречи вызвали большой интерес у присутствовавших, многие из которых были участниками боев с фашистами на фронтах Великой Отечественной войны.

В музее имеется выставка-передвижка «Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны», с которой научные сотрудники выезжают в города и сельские районы области.

Коллектив областного музея краеведения вместе с ветеранами партии и труда, Героями Советского Союза и Социалистического Труда, с участниками Великой Отечественной войны ведет широкую массово-политическую работу среди трудящихся области по пропаганде всемирно-исторического значения победы советского народа в Великой Отечественной войне — одной из самых славных страниц в истории нашей Родины.



Герой Советского Союза
пограничник Иван Бузыцков.